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Sie hängt von der . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . und der . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . des Körpers ab.


- Bei doppelter, dreifacher usw. Masse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


- Wir untersuchen jetzt den Zusammenhang zwischen Bewegungsenergie und . . . . . . . . . . . . . . .


Bei einem Pendel wandeln sich . . . . . . . . . . . . . . . und . . . . . . . . . . . . . . . ständig ineinander um. 

Wegen des Energieerhaltungssatzes ist die EHöhe im höchsten Punkt so groß wie Ekin im tiefsten: 


EHöhe, oben 
=  Ekin, unten  




=





 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .    



Versuch:
Wir suchen den Zusammenhang zwischen 



Geschwindigkeit und  Bewegungsenergie. 


Aufbau:








Lineal



Beschreibung:
 1. 
Wir bestimmen mehrmals die Höhe h des Pendels im obersten Punkt und EHöhe 



 2. 
Der Pendelkörper schwingt im tiefsten Punkt durch eine Lichtschranke. 





Aus der Dauer t der Unterbrechung und dem Durchmesser d des Körpers 





berechnen wir jeweils seine






   und suchen





damit einen Term für  Ekin .    
   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .











Messung
EHöhe :
m
=






g 
=






h     in m






mgh in J





Ekin :

d
=






t      in s






v     in 
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Auswertung:




Probiere  . . .  in
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kg

×






. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . 




Probiere   . . .   in J




. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   .

Ergebnis:





HA:
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Ergebnis:
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Masse





Geschwindigkeit v = d/t





verdoppelt, verdreifacht usw. sich die Bewegungsenergie:  Ekin ~ m  .








Ekin





EHöhe





1.





2.





m ( ?





m g h





„?“ hängt bestimmt von v ab!





Geschwindigkeit





0,080 kg





9,81 m/s²





1.





0,020 





0,040





0,060





0,080





0,100





0,016





0,032





0,048





0,064





0,080





0,033 m (statt 0,031 m , wg. Erot:  bei kleineren Zeiten( kleineres d)





0,052





0,037





0,030





0,026





0,63





0,89





1,10





1,27





0,051





0,071





0,088





0,102





0,032





0,064





0,097





0,129
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0,023





1,43





0,115





0,165





schon die Einheit stimmt nicht für Ekin , denn J = kg m²/s²   (





EHöhe  ist bei jedem Versuch etwa halb so groß wie dieser Term.





Ekin =   ½  mv²





Zähluhr








Pendel 








Lichtschranke








2.





h





Höhenenergie





Ekin, b = … = ½ 70 kg(6 m/s = 210 J .  


Ekin, e = … = ½ (1800 kg( 6m/s = 5400 J = 5,4 kJ. Das ist 26 mal so viel wie bei b !
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Spielzeugautos/Laster für Übungen mitbringen lassen!





mv





mv²





HA: Wiederhole


Grundwissen 


v und FG 





( 3
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